
Η παραγωγική μεγέθυνση των 
μεσαίων, μικρών και πολύ 
μικρών επιχειρήσεων είναι 

προϋπόθεση για την εδραίωση της 
κανονικότητας στην οικονομία, μέσα 
από τη δημιουργία νέων και σταθε-
ρών θέσεων εργασίας. Σε αυτό συ-
νέκλιναν οι ομιλητές στο πρόσφατο 
συνέδριο που διοργάνωσε ο ΣΕΒ 
με θέμα: «Οδηγός Ανάπτυξης των 
ΜμΕ». Τα οφέλη της μεγέθυνσης 
επιβεβαιώνονται από τις «ιστορίες» 
μικρών εταιριών που μεγαλώνοντας 
γνώρισαν τη διεθνή καταξίωση. Επί-
σης, ποσοτικοποιούνται από την ερ-
γαλειοθήκη ΣΕΒ-Ε.Υ. για τις μεσαίες 
και μικρές επιχειρήσεις (ΜμΕ). 

Οι ελληνικές ΜμΕ δραστηριοποι-
ούνται στη μεγαλύτερη ζώνη ελεύ-
θερου εμπορίου στον κόσμο, την Ε.Ε. 
και ενώ οι ανταγωνίστριες ΜμΕ ανα-
κάμπτουν σε επιδόσεις προ κρίσης, 
οι ελληνικές υπολείπονται. Ειδικά σε 
μέγεθος και παραγωγικότητα, οι ελ-
ληνικές είναι 50% κάτω του ευρωπα-
ϊκού μέσου όρου, με 66% λιγότερη 
προστιθέμενη αξία ανά επιχείρηση. 

Οι πΟλιτικές προσήλωσης στην 
εσωτερική ζήτηση και μόνο συνεχί-
ζουν να περιορίζουν. Οι ελληνικές 
ΜμΕ δυσκολεύονται να συμμετά-
σχουν σε διεθνή παραγωγικά δίκτυα, 
μιας και από τις 17.460 εξαγωγικές 
ΜμΕ (2,5% του συνόλου), μόνο οι 
5.700 (0,8% του συνόλου) έχουν 
βιομηχανικούς πελάτες. 

Επιπλέον, μόλις το 8% των εξαγω-
γικών ΜμΕ (1.400 περίπου) επιχειρεί 
σε πάνω από 6 χώρες (έναντι 22% 
στην Πολωνία και 31% στην Ολλαν-
δία).  Οι πολιτικές με προτεραιότητα 
στο «μικρό μέγεθος», που συνεχίζει 
να εφαρμόζει η Ελλάδα, δεν αφή-
νουν τις ΜμΕ να δημιουργήσουν 
δουλειές. Απόδειξη ότι ακόμα και 
πριν από την κρίση δημιουργούσαν 
έως και 22% λιγότερες δουλειές 
από την Ε.Ε., ενώ μέσα στην κρίση 
το 87% των ΜμΕ δεν σχεδιάζει πάνω 
από 5 προσλήψεις.

ΔέύτέρΟ σημείο σύγκλισης των 
ομιλητών είναι ότι οι προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουν οι ΜμΕ στη χώρα 
μας δεν διαφέρουν ριζικά από άλ-

λες χώρες της Ε.Ε. Ο κ. F. Wehnert 
από το BDI (Ομοσπονδία Γερμανικών 
Βιομηχανιών) σχολίασε χαρακτηρι-
στικά ότι αντίστοιχη συζήτηση στη 
Γερμανία θα μπορούσε να έχει την 
ίδια θεματολογία. Ενδεικτικά, όπως 
τονίστηκε, η εξεύρεση πελατών απο-
τελεί πρόκληση για το 73% των ελ-
ληνικών ΜμΕ, η χρηματοδότηση για 
το 50% και τα ρυθμιστικά εμπόδια 
για το 18%. Τα αντίστοιχα νούμερα 
στη Γερμανία είναι 75%,49%, 20% 
και στην Ιρλανδία 74%, 43%, 19%. 

Οι ΔιαφΟρές δεν είναι στα προ-
βλήματα αλλά στις λύσεις. Χώρες 
που θεωρούν τις ΜμΕ ως πραγματι-
κή ραχοκοκαλιά της οικονομίας τους, 
αντικαθιστούν τις πολιτικές «για το 
μικρό μέγεθος» και προστασίας της 
αποτυχία, με πολιτικές μεγέθυνσης. 
Μειώνοντας κατά 5% τις στάσιμες 
επιχειρήσεις, αύξησαν 1% το ΑΕΠ 
λόγω παραγωγικότητας και διευκό-
λυναν την επιβίωση των ΜμΕ τους 
στην κρίση. 

Η αναγκΗ σύγκλισης με τις επιδό-
σεις της υπόλοιπης Ε.Ε. αποτέλεσε 
ένα ακόμα κοινό σημείο των ομιλη-
τών. Το Σύμφωνο για τις ΜμΕ, που 
παρουσίασε ο ΣΕΒ, προτείνει επτά 
διαδρομές παραγωγικού δυναμι-
σμού. Βασιζόμενο σε πετυχημένες 
πρακτικές, θέτει σαν κεντρικό και 
απόλυτα ρεαλιστικό στόχο τη δημι-
ουργία 8.000 περισσότερων μεσαί-
ων και μικρών επιχειρήσεων μέχρι 
το 2025 (από 3% σήμερα στο 5% 
και έναντι 7% της Ε.Ε.). Η συντηρη-
τική αυτή σύγκλιση στον ευρωπαϊκό 

μέσο όρο προσθέτει 100.000 νέες 
δουλειές (+6%) και 7,7 δισ. ευρώ στο 
ΑΕΠ (+4%). 

Η έργαλέιΟθΗκΗ διεθνών παρα-
δειγμάτων που δημιούργησε η Ε.Υ. 
για τον ΣΕΒ λειτουργεί ως οδηγός 
για κάθε μία από τις διαδρομές. Στα-
χυολογώντας χώρες με δυναμικές 
ΜμΕ, επέλεξαν τις εξής πρακτικές:

1Οι δυναμικές ΜμΕ έχουν εξα-
τομικευμένη υποστήριξη. Με 

σύμπραξη δημόσιου και ιδιωτικού 
τομέα, οι ταχέως αναπτυσσόμενες 
(high growth) βρετανικές ΜμΕ έχουν 
πρόσβαση σε ένα σημείο επαφής με 
τη δημόσια διοίκηση, δικτύωση με 
βιομηχανίες, ανταγωνιστική χρημα-
τοδότηση (επιδοτούμενη όταν χρει-
άζεται) και κόμβους συμβουλευτι-
κής. Κάθε ΜμΕ που συμμετέχει στα 
προγράμματα δημιουργεί (μ.ό.) 400 
νέες δουλειές, 60% νέες εξαγωγές 
κ.λπ.). 

2Εξαγωγικές ικανότητες που 
μετασχηματίζουν τις ΜμΕ. Η 

Σουηδία δημιουργεί νέα εξαγωγική 
βάση, επενδύοντας στο up-skilling. 
Δημιουργεί νέα στελέχη εξαγωγών 
καλύπτοντας έως 80% του κόστους 
κατάρτισης. Οι εταιρίες βελτιώνουν 
τις εξαγωγές τους κατά 53%, το 
80% των καταρτιζομένων παραμένει 
στην επιχείρηση, ενώ το 20% προ-
σλαμβάνεται σε άλλη εντός τριών 
μηνών. Ομοίως, η Φινλανδία διαθέτει 
έμπειρους διευθυντές Εξαγωγών σε 
συστάδες εξαγωγικών ΜμΕ με τριετή 
επιδοτούμενη απασχόληση.  

3Παραγωγικά δίκτυα εγχώριας 
προστιθέμενης αξίας. Γνωρίζο-

ντας τη σχέση των ΜμΕ με τη βι-
ομηχανία και το «Made in Italy», η 
Ιταλία διαθέτει € 100 εκατ. για την 
ψηφιοποίηση των Β2Β πωλήσεων 
και της εφοδιαστικής αλυσίδας. 

4Οι συμπράξεις και συγχωνεύσεις 
είναι εργαλείο ανάπτυξης. Οι πε-

ρισσότερες χώρες της Ε.Ε. αντικα-
θιστούν τα φορολογικά αντικίνητρα 
με ρυθμίσεις για αυξημένες αποσβέ-
σεις των συγχωνευμένων εταιριών, 
ειδικούς όρους χρηματοδότησης, 
ενοποίηση κερδών/ζημιών, 10ετή 
μεταφορά ζημιών.  

5Καινοτομία παντού, αλλά με 
αποτέλεσμα. Υιοθετώντας το 

Frascati Manual, πολλές χώρες της 
Ε.Ε. διαχωρίζουν την έρευνα σε βι-
ομηχανική, πειραματική και μελέτες. 
Η πρακτική αυτή θα επέτρεπε στην 
Ελλάδα στοχευμένες εκπτώσεις στις 
δαπάνες καινοτομίας έως 340% 
έναντι 200% σήμερα. Στη Βρετανία, 
κάθε μονάδα φόρου ως κίνητρο δη-
μιουργεί επιπλέον δαπάνη ιδιωτικού 
R&D έως 2,35 μονάδες. 

Τέλος, η υλοποίηση του Συμφώ-
νου για τις ΜμΕ που προτείνει ο 
ΣΕΒ προϋποθέτει ευρεία συναίνεση, 
ανεξαρτήτως των κύκλων διακυβέρ-
νησης και των πολιτικών εξελίξεων. 
Εδώ είναι που η Ελλάδα καλείται να 
καλύψει τη μέγιστη απόκλιση από 
την Ε.Ε. και να δείξει ότι νοιάζεται 
έμπρακτα για το παρόν και κυρίως 
για το μέλλον των μεσαίων και μι-
κρών επιχειρήσεων. ■

oikonomia | 23ελευθεροσ ΤυΠοσ
ΣΑΒΒΑΤΟ 10 μΑρΤιΟυ 2018

Σχέδιο για 
8.000 νέες 
μικρομεσαίες
μέχρι το 2025

Η ΔΗΜΙΟΥρΓΙΑ Των ΕΠΙΧΕΙρΗΣΕων θΑ ΠρΟΣθΕΣΕΙ 100.000 νΕΕΣ θΕΣΕΙΣ ΕρΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 7,7 ΔΙΣ. € ΣΤΟ ΑΕΠ

Η εξεύρεση 
πελατών αποτελεί 
πρόκληση για 
το 73% των 
ελληνικών ΜμΕ, 
η χρηματοδότηση 
για το 50% και 
τα ρυθμιστικά 
εμπόδια για 
το 18%

Οι πολιτικές με προτεραιότητα στο «μικρό μέγεθος» που εφαρμόζει η έλλάδα και δεν αφήνουν τις Μμέ 
να δημιουργήσουν δουλειές πρέπει να αντικατασταθούν από πολιτικές μεγέθυνσης.
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